



## Долгожданная победа!

Март оказался удачным месяцем для волейболисток сборной педагогического университета. Сначала девушки стали победителями второй лиги чемпионата Чувашии по волейболу, обыграв со счетом 3:2 команду ЧГУ им. И.Н. Ульянова. А затем наша сборная завоевала титул чемпиона волейбольного турнира в рамках Универсиады вузов г. Чебоксары, встретившись в финале с чемпионами прошлого года командой МГОУ. Итоговый счет игры 3:0. Волейболистки педагогического университета под тренерским руководством И.Б. Фадеева впервые в истории женского волейбола ЧГПУ смогли стать победителями турнира.

*После удачной серии игр мы встретились с капитаном команды – студенткой факультета управления Оксаной Викторовой.*

**- Оксана, поздравляем с победой! Каким был год для команды?**

- В этом году мы никому не проиграли, выиграли у всех. Победа во второй лиге стала огромным плюсом для нашей команды, это достаточно серьезная заявка на следующий год, так как мы выходим на другой уровень игры – в первую лигу, где играют опытные команды. Укрепила уверенность в своих силах и победа в Универсиаде вузов города.

**- Кто был самым сильным соперником в рамках игр Универсиады вузов г. Чебоксары?**

- В этом году мы всех довольно легко обыграли, но морально сложно было настроиться на игру с чемпионами прошлого года командой МГОУ.

**- Как давно вы играете этим составом?**

- В этом составе мы тренируемся год. Минус любой команды вуза в том, что смена состава происходит постоянно: пятый курс уходит, на замену приходят новички, поэтому надо работать. Например, в этом году я заканчиваю университет. Есть, конечно, возможность играть еще, и хотелось бы еще поиграть, поэтому если команда будет во мне нуждаться, то обязательно буду продолжать.

**- Как собиралась команда?**

- По итогам межфакультетских игр, на которые приходил наш тренер Игорь Борисович Фадеев и отбирал тех, кто хорошо себя проявлял. В составе ко-



манды студенты всех курсов – с первого по пятый. К соревнованиям подошли очень серьезно, тренировались каждый день, кроме выходных. В нас мало кто верил, говорили, что не стоит ездить на какие-либо соревнования, нечего позориться. Конечно, это было неприятно слышать, но в то же время это очень сильно подстегивало, заставляло упорно тренироваться.

**- Правда, что последняя победа волейболисток ЧГПУ была 20 лет назад?**

- Так говорят педагоги, сама я точно не знаю, так как 20 лет назад мне был год! Еще совсем недавно, чуть больше года тому назад, у нас вообще не было тренера, мы собирались, я приходила, открывала дверь спортзала, и мы сами, как могли, пытались что-то делать. А потом появился Игорь Борисович, и тренировочный процесс пошел совершенно по-особому!

**- Какой ваш тренер?**

- Игорь Борисович – идеальный тренер, потому что работать с женским составом очень и очень тяжело. Парням можно крикнуть, и они поймут, а

### Состав сборной команды педагогического университета:

Плотникова Елена (ФИЯ),  
Повышева Елизавета (ФИЯ),  
Устюгова Анастасия (ФФК),  
Петрухина Анастасия (ФФК),  
Павлова Ольга (ФХИМО),  
Петрова Алиса (ИФФ),  
Трофимова Ирина (ИФФ),  
Чернова Софья (ИФФ),  
Биче-оол Аялга (ИФФ),  
Васильева Екатерина (ФМФ),  
Королева Анна (ФМФ),  
Викторова Оксана (ФУп).

у девушек совершенно другая психология, то есть надо к каждой иметь подход, и наш тренер это мастерски делает. Хотя он достаточно жесткий тренер в хорошем смысле этого слова, потому что умеет заставить нас работать. Мы не профессиональные спортсмены, ведь в составе команды всего две девушки – студентки факультета физической культуры. Все остальные – студентки ФИЯ, ФХИМО, ИФФ, ФМФ, ФУп. Кроме того, тренер умеет вовремя пошутить, что может разрядить какую-либо острую ситуацию.

**- С девчонками по команде дружите или все ограничивается общением в рамках площадки?**

- У нас хорошая, дружная команда, мы достаточно много времени проводим вместе, и это не мешает нам дружить вне площадки. Конечно, в процессе тренировок или игр бывают спорные моменты, даже конфликтные ситуации, но за пределами спортзала все это забывается и не вспоминается. Такой уговор мы приняли сразу.

**- Волейбол – это достаточно жесткая игра, как насчет травм?**

- Без них не бывает. Например, во время игр Универсиады вузов города одна из наших спортсменок повредила ногу и не смогла дальше продолжить соревнования. А про синяки даже и не упоминаю! Порой мы даже мини-юбки себе не можем позволить, так как на колени без слез не взгля-

ФОТО ИЗ АРХИВА КОМАНДЫ

ФОТО ИЗ АРХИВА КОМАНДЫ

# Инженер года работает в педагогическом университете

Завершился Всероссийский конкурс «Инженер года», организаторами которого выступили Российский Союз научных и инженерных общественных объединений, Международный Союз научных и инженерных общественных объединений, Академия инженерных наук им. А.М. Проханова, Межрегиональный общественный фонд содействия научно-техническому прогрессу. Всего на конкурс было подано 100000 заявок. Жюри конкурса рассмотрело материалы по результатам 2013 года и признало победителями 1500 лауреатов. 300 из них были награждены дипломами, памятными медалями «Лауреат конкурса», знаками «Профессиональный инженер России» и занесены в реестр профессиональных инженеров России. В их числе – кандидат педагогических наук, доцент кафедры конструирования и технологии швейных изделий ЧГПУ им. И.Я. Яковлева Зоя Семеновна Соловьева.

Дипломы и памятные медали в версиях «Инженерное искусство молодых» и «Профессиональные инженеры» получили представители различных направлений: транспорт, информатика, вычислительная техника, радиотехника, электроника, химия, судостроение, сварка, черная металлургия, теплоэнергетика, возобновляемые источники энергии, электроэнергетика, атомная энергетика, электроснабжение, цветная металлургия, нефтяная и газовая промышленность, авиация и космонавтика, машиностроение, строительство, оптика, техника военного и специального назначения, медицинская техника, пи-



ФОТО ОТДЕЛА ПО СВЯЗЯМ С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ

*З.С. Соловьева окончила Московский технологический институт, работала портнихой в ателье г. Чебоксары, преподавателем в/ч 45155 г. Одессы, инженером-технологом на швейной фабрике г. Запорожья, заведующей ателье «Элегант» г. Чебоксары, преподавателем высшей категории в ПУ № 21. С 1992 года работает в ЧГПУ им. И.Я. Яковлева.*

щевая промышленность, приборостроение и др.

Зоя Семеновна Соловьева стала единственным лауреатом в направлении «Легкая промышленность», всего на это направление было подано 300 заявок.

«В свою заявку я включила фамилии студентов (и их дипломы), которые под моим руководством стали дипломантами и лауреатами конкурсов различного уровня. Всего их

у меня 99! – комментирует Зоя Семеновна. – Кроме того, отправила фотографии и описания всех приборов, которые мы изготовили со студентами для испытаний тканей. Дело в том, что подобные приборы выпускают на заводских условиях, но так как они очень дорогие, то в свое время мне пришлось изготавливать эти приборы из подручных материалов в мастерских технолого-экономического факультета. Сейчас у нас есть солидные приборы – пульсатор, разрывная машина, на которые еще надо оформить патенты как на полезные модели. Есть и другие варианты для оформления патентов. И третьим пунктом в моей заявке были материалы по разработке костюма для реабилитации сердечно-сосудистых больных. Существуют некоторые трудности с его пошивом: для изготовления необходимо специальное оборудование, которого нет в мастерских нашего факультета, да и в мастерских многих швейных предприятий. Тем не менее, костюм проходит апробацию. Идей много, очень хочется их воплотить в жизнь. Поэтому будем работать!».

Награждение проходило в зале инженерной славы Российского союза инженерных обществ. Награды вручал академик РАН, член Президиума РАН Ю.В. Гуляев. Он отметил, что за 14-летнюю историю конкурса в этом году было подано рекордное количество заявок (100 тысяч), и подчеркнул, что качество представленных работ с каждым годом становится выше. Теперь на стене зала инженерной славы наряду с другими лауреатами будет выгравировано и имя педагога ЧГПУ Зои Семеновны Соловьевой. ■

Как известно, полномасштабное освоение целинных и залежных земель Казахстана, Алтайского края, Новосибирской и Омской областей началось по решению сентябрьского (1953) и февральско-мартовского (1954) пленумов ЦК КПСС. Как всегда, в трудный момент всенародной борьбы за что-то масштабное, а в данном случае в «битве» за хлеб, партия обратилась к своему ближайшему и надежному помощнику – комсомолу. Комсомольцы и несозная молодежь с радостью откликнулись на этот призыв и по комсомольским путевкам добровольно стали выезжать на необжитые просторы сурового сибирского края. В освоении целины участвовало около 500 тыс. человек, которые сумели возродить к жизни 42 млн. гектаров пустовавших ранее плодородных земель. В освоение этих природных богатств в разные годы немалый вклад внесли 27 тысяч посланцев Чувашии.

Мне посчастливилось быть участником этой всенародной «битвы» за хлеб осенью 1957 г. Нам, молодым, было характерно стремление познать как можно больше, побывать в различных уголках страны и везде применить свои силы. За год до этого во время летних каникул я целый месяц провел в пешем путешествии по северному Кавказу, побывал в ряде городов Причерноморья. Теперь же мне стало интересно заглянуть и на восток... Мы уже знали из периодической печати о первых героях целины – Герое Социалистического Труда Л.М. Картаузове, потерявшем на войне обе ноги, но работавшем трактористом; о Герое Советского Союза Д.П. Нестеренко, провалившемся под лед при переправе трактора через зимнюю реку; о В. Разузове, который заблудился в зимнюю пургу в поисках дороги для колонны грузовиков. Хотелось быть похожими на этих героев.

Известие о двухмесячной трудовой командировке на восток, в места ссылки декабристов и большевиков, было встречено нами с ликованием, хотя мы не представляли, каким будет место нашей дислокации. Нас было 800 человек – студентов педагогического и сельскохозяйственного вузов г. Чебоксары. Нам подарили «стольпинских», или «телячьих», вагонов, называемых еще «теплушками». Каждый из вагонов когда-то был рассчитан на 8 лошадей и 40 человек для отправки в Сибирь «переселенцев». Лошадей у нас, конечно, не было, зато в вагонах аккуратно были прикреплены многоярусные полочки, где можно было спать на матрацах. Во время пути некоторые смельчаки забирались на крышу вагона и оттуда любовались просторами необъятной родины. Пять дней ехали до Новосибирска, часто останавливаясь посреди полей, пропускавшие встречные поезда, так как наш эшелон двигался вне расписания. По дороге не скучали – декламировали стихи (мы ведь были филологи и историки), пели, даже

## Долгожданная победа

СТР. 1 **н**еш! Не спасают наколенники. Да и пальцы рук часто выбиваются и становятся кривыми, но что поделаешь...

**- Что для тебя самое сложное в игре?**

- Быть капитаном. Это большая ответственность не только за свои действия, но и за действия остальных игроков. Очень важно сплотить команду, не дать девочкам поссориться, подбодрить в нужный момент, подтолкнуть, успокоить во время игры и т.п.

**- Вы выиграли, что делаете после игры?**

- Очень устаем. Идем домой.  
- Проиграли, что тогда?  
- Сделали выводы, играем дальше.  
- Следы бьются?  
- Бывают, мы же девушки! Из-за поражения, из-за травм, из-за того, что не получается...

**- Занятия волейболом не мешают учебе?**

- Нет, никогда. Я не верю тем людям, которые говорят, что спорт мешает. Я ходила на тренировки даже накануне экзаменов. Это, наоборот, своеобразная психологическая разгрузка.

**- Присутствие болельщиков на игре важно для вас или вы их не замечаете?**

- Конечно, очень важно! Поддержка болельщиков помогает, подбадривает и в то же время их присутствие заставляет собраться, так как чувствуешь ответственность перед ними, хочется оправдать их ожидания. Порой даже не важно количество, например, на последней игре за нашу команду болели студент ФМФ Сергей Петров и три его друга, так вот они перекричали весь зал! Приятно, что на финальную игру Универсиады поболеть за нас пришли педагоги во главе с ректором Борисом Гурьевичем. Мы

не знали, что он придет, но было такое ощущение, что он должен прийти. И опять же, когда во время игры что-нибудь не получалось, я думала: ну как я могла здесь ошибиться, ведь на меня смотрит мой ректор!

**- Что для тебя волейбол?**

- Я не скажу, что это жизнь, без него можно прожить, но для меня это пока сложно. Волейбол, как и любой другой вид спорта, – прежде всего, упорный труд, который заставляет добиваться целей. Если ты поставил цель, то надо ее добиваться, если не получается, то делать это снова и снова.

**- О чем мечтает капитан женской сборной ЧГПУ по волейболу?**

- Первое, что пришло в голову, – это новая форма, думаю, что заслужили, второе – выездные соревнования, самое время! ■

**Беседовала Т. Кугаткина**

# Мы поднимали целину, а она поднимала нас...

В 1954-1960 годах в Советском Союзе развернулась широкая кампания по освоению целинных и залежных земель. Она имела общенациональное значение и стала новой эрой в развитии малоосвоенных территорий страны. В год 60-летия начала целинной эпопеи своими воспоминаниями поделился участник освоения целинных земель – профессор кафедры отечественной и региональной истории Тихон Сергеевич Сергеев.

танцевали под гармошку. С особым энтузиазмом исполняли популярную тогда песню «Едем мы, друзья, в дальние края». На станциях запасались кипятком, проеда «сухой паек». В Свердловске и Новосибирске нас кормили горячей солдатской пищей. После Новосибирска наш путь лежал в Барнаул. Через некоторое время на станции Шипуново нас высадили и повезли на грузовиках по разным совхозам и бригадам. Пришлось преодолеть паромную переправу через бурную реку Чарыш, которая берет начало в предгорьях Алтая. Отсюда простирались бескрайние степи с созревшей золотистой пшеницей. Мы, студенты историко-русского отделения, попали в две соседние бригады колхоза «Искра» Белоглазовского района. Они были расположены на расстоянии 5 километров друг от друга. Хотя это и небольшое расстояние, но мы из-за занятости уже не могли общаться. Общий руководитель, Геннадий Александрович Анисимов (ныне доктор педагогических наук, профессор кафедры русского языка ЧГПУ им. И.Я. Яковлева), был связующим звеном между бригадами. От него мы узнавали новости и сами докладывали о своих трудовых достижениях.

Многоязычное местное население встретило нас радушно. Бригадиром были латыш и украинец, поваром – польский немец. Разместили нас в селе Ельцовка в помещении клуба. Спали мы на полу, на матрацах, что было по-божески, не то, что в палатках. Климат здесь континентальный: днем – жарко, ночью – холодно. Было организовано общественное питание, на качество пищи не жаловались. По утрам после зарядки умывались водой из холодной реки Чарыш. Место нашей работы – крытый ток, добирались до него пешком. Туда же на грузовиках доставлялось зерно, собранное комбайнерами, а мы должны были пропустить эту массу через зернопулт и не допустить перегрева. Затем зерно отправлялось или на эlevator на железнодорожную станцию Шипуново, или в бурты, расположенные рядом. Управлялись с зерном деревянными лопатами. Когда уставала рука, перекладывали, бывало, лопату в другую руку, становясь левшой, но работу продолжали. В первый же день на руках многих из нас появи-



Целинники на фоне транспортера, первый слева – Т.С. Сергеев.

лись мозоли, хотя помощник бригадира Г. Аримов предупреждал, что рабочий инструмент надо осваивать постепенно. Некоторые девушки неправильно держали метлы, и те оставались без прутьев... Так, шаг за шагом, городские студенты, подражая сельским, втягивались в непривычную для них работу.

Большинство из нас были заняты на току. А имевшие тягу к технике работали помощниками комбайнера, копильщиками, грузчиками. Последние должны были сопровождать грузовые машины на эlevator и вручную лопатами разгружать кузова машин (самосвалов тогда не было). Работали день и ночь, в обе смены. Иногда приходилось спать лишь по 3-4 часа в сутки. Но мы не унывали, подбадривали друг друга, вместе радовались общей трудовой победе. А радоваться было чему: глядишь, бывало, на золотистое море пшеницы на необозримом поле, на горы зерна, собранного на току, и невольно вспоминаешь испытанные нами голодные послевоенные годы. А тут такое изобилие! А какое зрелище представляют гудящие моторами 10-15 комбайнов с зажженными фарами, идущие друг за другом, и работающие в сумерках!

Не случайно целинную эпопею называли «битвой» за хлеб. Этот хлеб давался нелегко. Мы поднимали целину, а целина поднимала нас, сформировав настоящих граждан, патриотов с «целинным характером». Как в годы создания колхозов родилось слово «колхозник», так и освоение целины обогатило

русскую словарную лексику новым словом – «целинник». Таким образом, само понятие «целина» помимо сельскохозяйственного значения приобрело значение общественное, стало символом гражданственности и патриотизма, ступенью самоутверждения личности. У нас были свои, «целинные» «маяки». Студент отделения чувашского языка и литературы Е.В. Васильев, будущий профессор, на комбайне добился рекордной выработки и получил благодарственную телеграмму от министра сельского хозяйства. Нам рассказывали о том, что на скирдовании сена студенты пединститута перекрывали по 6-10 дневных норм. Наши трудовые показатели вызывали восторг и удивление у местных жителей, вместе с тем и опасения, поскольку после отъезда студентов власти могли повысить нормы выработки.

Несмотря на усталость, по вечерам мы давали концерты и спектакли для местного населения. Помню, как были раздосадованы, когда наша любимица гимнастка-первокурсница О. Доловскова сорвалась во время выполнения сальто, видимо, сказался перерыв в регулярных тренировках из-за переезда в целинные края.

Большой радостью для нас стали итоги первой декады по уборке урожая. Среди двадцати сводных отрядов по Алтайскому краю первое место занял отряд чувашских комсомольцев. Долгое время «на пятки» нам наступали ростовчане, но мы не уступили первенства. Белоглазовский район, ранее отстававший по

многим производственным показателям, на этот раз по уборке урожая вышел на первое место. Переходящее Красное знамя ЦК ВЛКСМ по Алтайскому краю с августа по октябрь 1957 г. оставалось у нас. Впоследствии оно было оставлено комсомольцам Чувашии на вечное хранение и привезено в Чебоксары. В этом немалая заслуга студентов Чувашского пединститута.

За ударную работу все бойцы нашего отряда были награждены медалью «За освоение целинных земель» и знаком ЦК ВЛКСМ «За освоение новых земель». Несмотря на то, что согласно Положению медаль вручалась лишь за двухлетнее участие в освоении целины, Алтайский крайком ВЛКСМ ходатайствовал перед ЦК ВЛКСМ об исключении – и мы, работавшие два месяца, зато так ударно, оказались целинниками-медаленосцами.

Домой мы возвращались уже победителями и в вагонах пассажирского поезда. «Потолстели» наши студенческие карманы – на заработанные деньги я купил часы с большой секундной стрелкой (именно в них я нуждался во время тренировок в беге на длинные дистанции, которым увлекся так, что через два года стал чемпионом Чувашии в беге на 30 км). Многие обновили тогда свои костюмы, на которых блестела светло-зеленоватая правительственная медаль. В Канахе нас встретили как героев. В конце поездки мы узнали о запуске искусственного спутника Земли, который состоялся 4 октября 1957 г., что еще больше прибавило гордости за успехи родины.

Достойную оценку труда целинников дал Л. И. Брежнев в книге «Целина», изданной к 25-летию начала освоения залежных земель. Превратит безжизненные, глухие степи страны в благодатный край – эта трудная задача оказалась по плечу советским людям. К 1961 г. все затраты на освоение целины были с лихвой возмещены. За 1954-1974 гг. на целинных землях РСФСР валовой сбор урожая вырос в 2,5 раза, в Казахской ССР – в 6,2 раза. В процессе освоения целины изменилась инфраструктура целинного края. Одним из непреложных факторов победы партии и комсомола была дружба народов. Об этом надо помнить в наше неспокойное время, когда на карту выносятся националистические идеи, вбивающие клин в многовековую дружбу народов.

Я горжусь тем, что был участником великого события в жизни нашей страны – освоения целины. Это время навсегда останется в моей памяти. ■

**Т.С. Сергеев, член Союза журналистов России, профессор кафедры отечественной и региональной истории**



## Ырӑ ят ылтӑнран хакларрах

Кашни ҫынах ҫак ҫӗр ҫине хӑйӗн хыҫҫӑн мӗн те пулин ырри хӑварма килет. Этемӗн паха ӗҫ-пулӑмӗ вара вун-вун е пин-пин чӗрене ыррӑн вӑй-хаватне туйса илсе пурнӑҫри сула суӑпа утса тухма ҫӑмӑллӑх парать, хавхалантарса пырать, унӑн суӑпа пайӑркисене ытписене парнелеме хӑнӑхтарать. Пӗр ҫын чӗртнӗ ырӑ вут хӗлхемӗ такама та ӑшӑтма пултарать, кирлӗ пулсан, сивӗнме пусланӑ чунсене те пӗр ҫӗре пӗтӗҫтерсе ҫӑлса хӑварать, вӗсене те ырлӑх вӑрринне акма вӗрентет. Ун пек этемре Турӑ сӑн-сӑпатне, шухӑшне, кӑмӑлне куратӑн.

**П**ирӗн аслӑ, хисеплӗ те юратнӑ вӗрентекенӗмӗр, Чӑваш Республикин вӗрентӗвӗн тава тивӗслӗ ӗҫенӗ, филологи аслӑлӑхӗсен кандидачӗ Е. Ф. Васильева доцент шӑпах ҫавӑн пек ҫынсенчен пӗри. Вӑл – тӗрлӗ словарьсен, вӗренӗ ӗҫенӗсен, программӑсемпе меслетлӗх кӑтартавӗсен, сӑвӑсемпе калавсен тата очерксен авторӗ. Чӑваш аслӑлӑхӗн анииче унӑн сакӑн пек ӗҫсем тивӗслӗ ырӑн йышӑнса пуриншӗн те тӗслӗх пулса тӑраҫҫӗ: «Пулсамӑш классенче ачасен чӗлхине аталантарасси» (1981), «Синонимсен словарь» (1983), «Хальхи чӑваш чӗлхи» (1987), «Тутар чӗлхи» (1988), «Ономисен словарь» (1996), «Вырӑсла-чӑвашла тематика словарь (1-4 классен валли)» (1998), «Туркӑлла-чӑвашла ӱкерчӗклӗ словарь» (2002), «Удмуртла-чӑвашла словарь» (2003) тата ыт.те.

Елизавета Федоровна 1934 ҫулхи пуш уйӑхӗн 1-мӗшӗнче Чӑваш Республикинчи Ярхуньшкӑн ялӗнче служачи ҫемийнче суралнӑ. 6 ҫул тултарсан Лисук Сурӑмварринчи пулсамӑш шкулта вӗренме тытӑннӑ. 4-мӗш клас «пиллӗк» палласемпе пӗтернӗ. 1944-1947 ҫҫ. Чуракасинчи (ырӑсла Крымзайрайкино) ҫичӗ ҫул вӗренмелли шкулта ӑс пухнӑ. Сӑвӑ ҫырма юратнӑ, драма кружокне ҫуренӗ. 1947-1950 ҫҫ.

Элекри вӑтам шкулта пӗлӗ инлӗ. 1950 ҫулта Чӑваш патшалӑх педагогика институтӗн филологи факультетӗнчи чӑваш чӗлхипе литератури уйрӑмне вӗренме кӗнӗ. 1954-1959 ҫҫ. институтта ӑнӑслӑ пӗтернӗ хыҫҫӑн Елчӗкри вӑтам шкулта ырӑс чӗлхипе литературине вӗрентнӗ. 1959-1967 ҫҫ. пединститутта чӑваш чӗлхипе литература кафедринче вӑй хунӑ, ҫав вӑхӑтрах каҫхи уйрӑмра акалчан чӗлхине туптанӑ. 1967-1995 ҫҫ. Чӑваш патшалӑх университетӗнче вӑй хунӑ, чӑваш чӗлхин историйӗ, авалхи тӗрӗк чӗлхи, тутар чӗлхи, чӑваш ономастики, хальхи чӑваш чӗлхин лексикологийӗ, хальхи чӑваш чӗлхин морфологийӗ, чӑваш тата тӗрӗк чӗлхисен танлаштарулла грамматика, турккӑ чӗлхи тата ытти предметсене вӗрентнӗ. 1982 ҫулхи январӗн 29-мӗшӗнче Алма-Атара Казахсен наука академийӗн чӗлхе пӗлӗвӗн институтӗнче «Чӑваш чӗлхинчи лексика синонимӑсем» темӑна кандидат диссертацине хӗтӗленӗ. 1995-2004 ҫҫ. Чӑваш патшалӑх педагогика университетӗнче филологи факультетӗн чӑваш чӗлхипе литератури кафедринче тӑрӑшнӑ. Кунта вӑл чӑваш чӗлхи пӗлӗвӗн тӗрлӗ пайӗсемпе курсӗсене ертсе пынӑ, студентсене наука ӗҫне явӑҫтарнӑ. Вӑл йӗркелесе пы-

нипе «Тутар чӗлхи», «Турци чӗлхи» аслӑлӑх кружокӗсем ӗҫленӗ. 1997 султӑнпа Улӑн ҫинчен юмахсем пухакан комисси членӗ те шутланнӑ. Чӗлхӗҫӗн наукари сул ҫуревӗ тӗрлӗ хуласемпе ҫӗршывсене илсе ҫитерет. Вӑл Шупашкар, Ҫӗнӗ Шупашкар, Етӗрне, Улатӑр, Куславкка, Сӗнтӗрвӑрри, Канаш, Ҫӗрпӗ, Ҫемӗрле, Чӗмпӗр, Мускав, Питӗр, Хусан, Елабуга, Ёлхӗ, Стерлитамак, Ижевск, Кудымкар, Йошкар-Ола, Пермь, Саранск, Волгоград, Самар, Сыктывкар, Якутск хулисене, Казахстан, Финлянди, Эстони, Германи, Венгри, Турци ҫӗрӗсенче иртнӗ аслӑлӑхпа практика конференцийӗсене сахал мар хутшӑннӑ.

Нумаях пулмасть историпе филологи факультетӗнче чаплӑ аҫчахӑмӑр 80 ҫул тултарнинне халалласа «Наци чӗлхисемпе литературисене тӗпчес тата вӗрентес ӗҫӗн сивӗч ыйтавӗсем» ятпа регионсен шайӗнчи аслӑлӑхпа практика конференцийӗ иртрӗ. Унӑн ӗҫне тӗрлӗ ҫӗртен пуҫтарӑннӑ аҫчахсем, шкулучителӗсемпе ачасем, студентсемпе аспирантсем хутшӑнчӗ. Пурӗ виҫӗ аслӑлӑх секцийӗ ӗҫлерӗ. Конференци историпе филологи факультетӗн деканӗ А.А. Скворцова усрӗ. Вӑл юбиляр ячӗпе нумай ырӑ сӑмах каларӗ, ӑна тав туса малалла та пире савӑнтарса пурӑнмасӗнӗ. Паллӑ чӗлхӗсемӗре ректорат ячӗне Т.Н. Петрова проректор ӑшӑн саламларӗ, ырлӑх-сывлӑх сунчӗ, унпа мухтаннинне, вӗрентекенӗмӗртен тӗслӗх илнине пӗлтерчӗ. А.А. Соцаева, педуниверситетӑн редакципе издательство пайӗн редакторӗ те ҫак шухӑшсенех малалла тӑсса аталантарчӗ. Конференци кӗрекине Тутар Республикинчен килнӗ филологи аслӑлӑхӗсен докторӗ Ф.М. Хисамова профессор, филологи аслӑлӑхӗсен кандидачӗсем Ф.Г. Гаффарова Ф.И. Тагирова та илем кӗчӗҫ. Вӗсем Е.Ф. Васильева яланах шыравра, хӗрӗ ӗҫре пулнине палӑрттрӗ. Элек районӗнчи Юнтапа шкулӗн вӗрентекенӗ З.И. Леонтьева Шупашкарти 44-мӗш лицей вӗрентекенӗ Е. Н. Леонтьева аҫчахӑмӑр кун-сулӗпе тата ӗҫӗ-хӗлӗпе тӗплӗн паллаштарчӗ. Ку конференци пуриншӗн те усӑллӑ пулчӗ.

Эпир те, историпе филологи факультетӗн ӗҫенӗсем, студентсемпе аспирантсем Е.Ф. Васильева, пӑрчӑкан пек вӑр-вар, хӗвел пек ӑшӑ кӑмӑллӑ, хӗрӗ чӗреллӗ, яланах тарават та вашават, пурне те хавхалантарса пыма пӗлекен ҫыннӑмӑра, сумлӑ суралнӑ кун ячӗпе пӗтӗм чунтан саламлатпӑр, пире аслӑлӑх ӗҫӗнчи ҫӗнӗлӗхсемпе малалла та савӑнтарма ҫирӗп сывлӑх, Турӑ пехилӗ сунатпӑр. ■

**О. В. Скворцова, филологи аслӑлӑхӗсен кандидачӗ, чӑваш чӗлхипе литератури кафедрин доцентӗ**

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Чувашский государственный педагогический университет им. И. Я. Яковлева»**

### объявляет

**конкурс** на замещение должностей

профессорско-преподавательского состава:

**профессоров** кафедр: теории, истории, методики музыки; сольного пения;

**доцентов** кафедр: дошкольной педагогики; педагогики начального образования; биологии и основ медицинских знаний; методики преподавания технологии и предпринимательства; фортепиано; физического воспитания; экономики; декоративно-прикладного искусства и методики преподавания изобразительного искусства; английского языка; возрастной, педагогической и специальной психологии; спортивных дисциплин; теории, истории, методики музыки;

**старших преподавателей** кафедр: физического воспитания; возрастной, педагогической и специальной психологии; информационных технологий; английского языка.

**Срок подачи заявлений на конкурс на замещение должностей ППС – один месяц со дня опубликования объявления в печати.**

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Чувашский государственный педагогический университет им. И. Я. Яковлева»**

### объявляет

о проведении выборов на должность декана факультета художественного и музыкального образования.

Требования:

- высшее образование,
- ученая степень или ученое звание,
- опыт работы и стаж научно-педагогической или практической работы по профилю не менее 10 лет.

**Выборы состоятся 30 мая 2014 года на заседании ученого совета в 14-00 часов.**

**Документы для участия в выборах должны быть представлены на имя ректора до 14 мая 2014 года.**

Издаётся с 1958 года

**Педвузовец**

Учредитель: Ученый совет

ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева»

Адрес редакции: 428000, г. Чебоксары, ул. К. Маркса, 38, каб.103  
Телефон: (8352) 22-67-91 E-mail: chgpu21@mail.ru

Редактор: Т.Г. Кутаткина  
Редакционная коллегия: М.Б. Кожанова, Л.Н. Улюкова, М.В. Варламова  
Дизайн: В.В. Бычков

Подписано в печать 31 марта, 2014 г.  
Отпечатано в отделе полиграфии ЧГПУ. Тираж 500 экз.